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Một số nội dung sửa đổi quan trọng tại Nghị định số 167/2025/NĐ-CP và 
Nghị định số 182/2025/NĐ-CP về chế độ ưu tiên, thủ tục hải quan 
và miễn thuế Nhập khẩu

Ngày 30/6/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 167/2025/NĐ-CP sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị 

định số 08/2015/NĐ-CP quy định về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan.

Ngày 01/07/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 182/2025/NĐ-CP sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị 

định số 134/2016/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Thuế Xuất khẩu, Thuế Nhập 

khẩu đã được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định số 18/2021/NĐ-CP. 

Nghị định số 167/2025/NĐ-CP và Nghị định số 182/2025/NĐ-CP được ban hành để thực hiện các quy định liên 

quan tại Luật số 90/2025/QH15 sửa đổi bổ sung 8 Luật, trong đó có Luật Hải quan, Luật Thuế Xuất khẩu, Thuế 

Nhập khẩu, Luật Thuế Giá trị gia tăng ("Luật số 90/2025/QH15"). Quý khách hàng vui lòng tham khảo bản tin cập 

nhật về Luật số 90/2025/QH15 tại đây.

Hiệu lực thi hành

✓ Nghị định số 182/2025/NĐ-CP và khoản 5, 6, 9 Điều 1, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 

01/7/2025;

✓ Các điều khoản còn lại của Nghị định số 167/2025/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 15/8/2025.

Điều khoản thi hành

✓ Bãi bỏ Nghị định số 59/2018/ND-CP sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 08/2015/NĐ-CP quy định 

về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan.

Một số nội dung sửa đổi quan trọng

Ở bản tin này, Deloitte Việt Nam cập nhật tới quý khách hàng các nội dung sửa đổi, bổ sung quan trọng, gồm 

các quy định về:

1. Chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan và điều kiện áp dụng;

2. Miễn thuế Nhập khẩu; 

3. Cách xác định trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu, xuất khẩu; 

4. Thủ tục hải quan đối với hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ; và

5. Phạm vi kiểm tra cơ sở gia công, sản xuất.

https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html
https://www.deloitte.com/content/dam/assets-zone1/southeast-asia/en/docs/services/tax/2025/sea-vn-tax-alert-law-90-2025-qh15-vi.pdf
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Chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan và điều kiện áp dụng

Điều 10, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung 

bởi điểm d, khoản 5, Điều 1, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP

1

Điều kiện chung với doanh nghiệp thông thường Điều kiện đối với doanh nghiệp hoạt động 

trong lĩnh vực khoa học, công nghệ, bán dẫn

Công nhận áp dụng dựa trên các tiêu chí:

❑ Kim ngạch xuất nhập khẩu;

❑ Tuân thủ pháp luật hải quan và thuế trong 02 năm 

liên tục;

❑ Chấp hành tốt quy định pháp luật về kế toán, kiểm 

toán;

❑ Thực hiện và duy trì hệ thống kiểm soát nội bộ;

❑ Thực hiện thủ tục hải quan điện tử, thủ tục thuế điện 

tử ;

❑ Thực hiện thanh toán qua ngân hàng.

Công nhận áp dụng dựa trên các tiêu chí:

❑ Chấp hành tốt quy định pháp luật về kế toán, kiểm 

toán;

❑ Thực hiện và duy trì hệ thống kiểm soát nội bộ;

❑ Thực hiện thủ tục hải quan điện tử, thủ tục thuế điện 

tử ;

❑ Thực hiện thanh toán qua ngân hàng.

Không áp dụng tiêu chí về kim ngạch xuất nhập khẩu và 

tuân thủ pháp luật hải quan và thuế trong 02 năm liên 

tục.

Yêu cầu bổ sung: Doanh nghiệp phải nằm trong danh 

sách được công bố bởi Bộ Khoa học và Công nghệ.

Điều kiện công nhận áp dụng chế độ doanh nghiệp ưu tiên (“DNUT”)

Điều kiện về hệ thống kiểm soát nội bộ

❑ Phục vụ mục tiêu giám sát, kiểm soát vận hành thực tế hoạt động của doanh nghiệp, bao gồm các yêu 

cầu về

❑ Phục vụ mục tiêu đảm bảo an ninh an toàn dây chuyền cung ứng hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, bao 

gồm các yêu cầu về

Yêu cầu đối với các doanh nghiệp đã được công nhận áp dụng chế độ DNUT

Các doanh nghiệp đã được công nhận áp dụng chế độ DNUT phải hoàn thiện điều kiện về áp dụng chế độ 

ưu tiên quy định tại khoản 5, Điều 1 Nghị định số 182/2025/NĐ-CP trong thời hạn tối đa không quá 01 

năm kể từ ngày nghị định này có hiệu lực.

✓ Lưu trữ thông tin hồ sơ;

✓ Giám sát nội bộ doanh nghiệp;                            

✓ Quản lý, phòng ngừa các tình huống bất thường;

✓ Kiểm soát khả năng tài chính.

✓ An ninh hàng hóa; 

✓ An ninh vận tải;

✓ An ninh tại khu vực làm việc của doanh nghiệp;

✓ An ninh hệ thống công nghệ thông tin;

✓ An ninh nhân sự;

✓ An ninh đối tác thương mại.

Điều 4, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP 

Một số nội dung sửa đổi quan trọng tại Nghị định số 167/2025/NĐ-CP và 
Nghị định số 182/2025/NĐ-CP về chế độ ưu tiên, thủ tục hải quan 
và miễn thuế Nhập khẩu (tiếp)

https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html
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Bổ sung quy định về hồ sơ, thủ tục áp dụng miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để phát triển khoa 

học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, công nghiệp công nghệ số, hướng dẫn Điều 24, Luật số 

90/2025/QH15:

❑ Xác định hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng miễn thuế;

❑ Xác định thời gian bắt đầu sản xuất, sản xuất thử nghiệm;

❑ Bổ sung quy định về việc thông báo danh mục miễn thuế, hỗ sơ, thủ tục miễn thuế.

Miễn thuế hàng hóa nhập khẩu để phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, 

công nghiệp công nghệ số

Điều 24 và Điều 30, Nghị định số 134/2016/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung 

bởi Điều 1, Nghị định số 182/2025/NĐ-CP

2

Cách xác định trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu, xuất khẩu

Cơ sở xác định trị giá tính thuế, các mốc xác định trị giá tính thuế trong giao dịch xuất khẩu, nhập khẩu 

giữa doanh nghiệp nội địa và doanh nghiệp trong khu phi thuế quan, thực hiện theo nguyên tắc:

✓ Trị giá hải quan của hàng hóa xuất khẩu là giá bán của hàng hóa tính đến cửa khẩu xuất [..];

✓ Trị giá hải quan của hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên [..].

Cửa khẩu xuất trong trường hợp xuất khẩu vào khu phi thuế quan:

“Trường hợp hàng hóa xuất vào khu phi thuế quan, cửa khẩu xuất là địa điểm ngăn cách giữa khu phi thuế 

quan và khi vực khác trong nội địa Việt Nam.”

Cửa khẩu nhập đầu tiên trong trường hợp nhập khẩu từ khu phi thuế quan vào nội địa:

“Trường hợp hàng hóa nhập khẩu từ khu phi thuế quan vào nội địa Việt Nam, cửa khẩu nhập đầu tiên là địa 

điểm ngăn cách giữa khu phi thuế quan và khu vực khác trong nội địa Việt Nam.”

3

Điều 20, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung

 bởi khoản 8, Điều 1, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP
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https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html
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Thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ 4
Các trường hợp xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ

❑ Hàng hóa gia công tại Việt Nam và được thương nhân nước ngoài đặt gia công bán, chuyển giao cho tổ 

chức, cá nhân tại Việt Nam;

❑ Hàng hóa mua bán, thuê, mượn giữa doanh nghiệp Việt Nam với thương nhân nước ngoài và được thương 

nhân nước ngoài chỉ định giao, nhận hàng hóa với doanh nghiệp tại Việt Nam.”

Thời điểm hoàn thành thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ

Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ được coi là hoàn thành thủ tục hải quan khi các tờ khai xuất khẩu 

tại chỗ, nhập khẩu tại chỗ đều đã hoàn thành thủ tục hải quan.

Thủ tục hải quan và hoạt động giao nhận hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ

❑ Được giao, nhận hàng hóa trước làm thủ tục hải quan sau hoặc làm thủ tục hải quan trước giao, nhận 

hàng hóa sau; 

❑ Hàng hóa chịu sự kiểm tra, giám sát hải quan từ khi giao, nhận hàng hóa đến khi hoàn thành thủ tục 

hải quan hoặc từ khi làm thủ tục hải quan cho đến khi hoàn thành việc giao, nhận hàng hóa;

❑ Thời hạn, địa điểm, phương thức giao, nhận hàng hóa thực hiện theo chỉ định của thương nhân nước 

ngoài và phải thông báo cho cơ quan hải quan khi làm thủ tục hải quan hoặc trước thời điểm thực hiện 

việc giao, nhận hàng hóa.

Điều 35, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung 

bởi khoản 19, Điều 1, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP
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Nghị định số 182/2025/NĐ-CP về chế độ ưu tiên, thủ tục hải quan 
và miễn thuế Nhập khẩu (tiếp)

https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html


Bản tin nhanh| Một số nội dung sửa đổi quan trọng tại Nghị định số 167/2025/NĐ-CP và 182/2025/NĐ-CP về chế độ ưu tiên,
thủ tục hải quan và miễn thuế Nhập khẩu

6
website của Deloitte.

Bản tin Thuế & Pháp lý dành cho mục đích tham khảo 

chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị trường
website của Deloitte.

Để theo dõi Bản tin các kỳ trước, 

Quý Khách hàng vui lòng truy cập vào website của Deloitte. 6

Phạm vi kiểm tra cơ sở gia công, sản xuất

Sửa đổi bổ sung quy định về hoạt động kiểm tra sau thông quan (“KTSTQ”)

Điều 100, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung 

bởi khoản 54, Điều 1, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP

Nội dung kiểm tra bao gồm:

✓ Địa chỉ cơ sở gia công, sản xuất, nơi lưu giữ nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị, sản phẩm xuất khẩu;

✓ Ngành nghề đầu tư kinh doanh;

✓ Nhà xưởng máy móc thiết bị;

✓ Tình trạng nhân lực tham gia dây chuyền sản xuất;

✓ Quy trình, năng lực, quy mô sản xuất, gia công;

✓ Việc lưu giữ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu, sản phẩm xuất khẩu tại địa điểm đã thông báo;

✓ Việc theo dõi nguyên liệu, vật tư, sản phẩm xuất khẩu, máy móc, thiết bị thông qua sổ kế toán theo dõi 

kho hoặc phần mềm quản lý hàng hóa nhập xuất tồn kho nguyên liệu, vật tư, sản phẩm, máy móc 

thiết bị.

5

Điều 39, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung 

bởi khoản 21, Điều 1, Nghị định số 167/2025/NĐ-CP

Bổ sung quy định về hoạt động KTSTQ tại trụ sở cơ quan Hải quan:

❑ Chỉ thực hiện kiểm tra đối với các tờ khai làm thủ tục hải quan tại địa bàn quản lý đối với người khai 

hải quan có trụ sở chính hoặc mã số thuế không thuộc địa bàn quản lý của Chi cục Hải quan khu vực;

❑ Trường hợp phát hiện dấu hiệu vi phạm đối với tờ khai hải quan làm thủ tục hải quan tại địa bàn 

quản lý khác, đơn vị phát hiện báo cáo Cục Hải quan xem xét, phân công đơn vị kiểm tra.

Một số mốc thời gian đáng lưu ý trong quy trình KTSTQ:

❑ Quyết định KTSTQ được gửi tới người khai hải quan trong 03 ngày làm việc kể từ ngày ký và không quá 

05 ngày làm việc trước ngày tiến hành kiểm tra, trừ trường hợp kiểm tra tại trụ sở người khai hải quan;

❑ Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày kết thúc việc kiểm tra, đoàn kiểm tra lập, ký biên bản kiểm 

tra ghi nhận nội dung giải trình, bổ sung.

6

Một số nội dung sửa đổi quan trọng tại Nghị định số 167/2025/NĐ-CP và 
Nghị định số 182/2025/NĐ-CP về chế độ ưu tiên, thủ tục hải quan 
và miễn thuế Nhập khẩu (tiếp)
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Khuyến nghị của Deloitte Việt Nam 

Nhận định và khuyến nghị của Deloitte Việt Nam

❑ Quy định về hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ được hướng dẫn chi tiết hơn so với quy định được bổ 

sung tại Luật Hải quan theo Luật số 90/2025/QH-15. Tuy nhiên, quy định này chưa đưa ra điều khoản điều 

chỉnh cho giai đoạn quá khứ (trước khi Luật số 90/2025/QH15 và Nghị định số 167/2025/NĐ-CP  có hiệu lực). 

Theo đó, doanh nghiệp nên cân nhắc nhanh chóng rà soát hoạt động xuất nhập khẩu tại chỗ hiện tại của 

doanh nghiệp và đánh giá ảnh hưởng (nếu có) của quy định mới, đồng thời cân nhắc thêm các phương án 

trao đổi với các cơ quan chức năng liên quan đến các giao dịch trước đây. Đối với giao dịch vướng mắc của 

giai đoạn trước ngày 01/7/2025, tùy theo tình hình thực tế, doanh nghiệp cân nhắc trao đổi với cơ quan chức 

năng để có hướng giải quyết phù hợp. 

❑ Đối với các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, công nghiệp công 

nghệ số, Deloitte đề xuất các doanh nghiệp:

✓ Chủ động nghiên cứu, rà soát các quy định, hướng dẫn và thủ tục hải quan liên quan đến nhập khẩu hàng 

hóa miễn thuế; 

✓ Xây dựng kế hoạch hoạt động và lộ trình triển khai dự án làm cơ sở xác định thời điểm bắt đầu nghiên 

cứu sản xuất, sản xuất thử nghiệm để áp dụng chính sách miễn thuế;

✓ Đánh giá khả năng áp dụng chế độ ưu tiên đối với hàng hóa xuất nhập khẩu thuộc lĩnh vực bán dẫn, công 

nghệ cao, công nghệ chiến lược, công nghệ số trọng điểm theo danh mục của Bộ Khoa học và Công nghệ;

❑ Đối với các DNUT đã được công nhận và đang áp dụng cơ chế ưu tiên hoặc doanh nghiệp chuẩn bị gia hạn 

chế độ “DNUT” : doanh nghiệp nên cân nhắc chủ động rà soát và hoàn thiện quy trình để đáp ứng các điều 

kiện của DNUT

❑ Trong quá trình triển khai, các vướng mắc thực tiễn có thể tiếp tục phát sinh do cách hiểu và áp dụng quy 

định chưa thống nhất giữa các địa phương hoặc giữa các cơ quan liên quan. Doanh nghiệp nên chủ động 

trao đổi với cơ quan Hải quan, cơ quan Thuế hoặc các đơn vị tư vấn có chuyên môn để được hướng dẫn, 

đảm bảo việc tuân thủ và vận hành không bị gián đoạn.
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Hỗ trợ của Deloitte

Cập nhật quy định và đánh giá tác động 

✓ Cập nhật kịp thời đến các doanh nghiệp những thay đổi quy định/ yêu cầu liên quan đến Thuế và Hải 

quan có thể ảnh hưởng đến hoạt động và mô hình kinh doanh của công ty tại Việt Nam;

✓ Tổ chức các buổi đào tạo/hội thảo với các nhân sự phụ trách của công ty nhằm nâng cao hiểu biết về 

các quy định pháp luật mới nhất về hải quan, từ đó nâng cao năng lực tuân thủ của công ty cũng như 

được hưởng các chế độ ưu đãi (nếu có).

Soát xét tính tuân thủ hải quan

✓ Thực hiện rà soát và đánh giá độc lập các quy trình quản lý nội bộ và thực tiễn tuân thủ của công ty, đồng 

thời đưa ra các khuyến nghị về các biện pháp khắc phục phù hợp để quản lý rủi ro và tăng cường tuân thủ 

hải quan, theo quy định hiện hành và các quy định mới.

Hỗ trợ xây dựng quy trình kiểm soát nội bộ

✓ Hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng, hoặc soát xét quy trình kiểm soát nội bộ liên quan đến các hoạt động sản 

xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu – để chuẩn bị cho các cuộc thanh, kiểm tra của cơ quan chức năng..

Tư vấn và Hỗ trợ áp dụng chế độ ưu tiên, chính sách miễn thuế

✓ Tư vấn và hỗ trợ các doanh nghiệp rà soát tình trạng hiện tại, đối chiếu với các điều kiện của chế độ DNUT 

hải quan, các chính sách miễn thuế Nhập khẩu để áp dụng.

Đội ngũ Hải quan & Thương mại toàn cầu của Deloitte Việt Nam bao gồm các chuyên gia trong lĩnh vực Thuế và 

Hải quan có thể kịp thời hỗ trợ doanh nghiệp các dịch vụ sau:

Nếu có bất kỳ thắc mắc nào liên quan đến lĩnh vực Thuế và Pháp lý, vui lòng liên hệ với các chuyên gia chúng tôi tại 

Deloitte Việt Nam.
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